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Energia-alan 
neuvotteluille 
lisäaikaa
■	Neuvottelut energia-alan työehtoja koske-
vasta sopimuskokonaisuudesta jatkuvat 
YTN:n ja työnantajajärjestö Finergyn välillä. 
Molemmat osapuolet sopivat marraskuun
 puolivälissä kahden kuukauden lisäajasta. 
Uusi tavoiteaikataulu neuvotteluissa on ensi 
tammikuun puoliväli.

Lisätietoja antaa neuvotteluista vastaava 
asiamies Pekka Laakso 0400-623 412.

Suomalaisten enemmistö 
pitää korkeiden tulojen 
verotusta liian kireänä
■	Suurin osa suomalaisista pitää ansio-
tuloverotusta liian kireänä. Enemmistö 
pitää myös korkeiden tulojen verotusta 
liian kovana.

T
SN gallupin tutkimustulokset 
tukevatkin AKAVAn vaatimuk-
sia ylimmän marginaaliveron 
laskemisesta 50 prosenttiin ja 
palkkaverotuksemme laskemis-

ta EU-maiden keskitasoon.
Vaikka enemmistö esittää kritiikkiä, noin 

kolmasosan mielestä verotus on sopivaa riip-
pumatta tulojen määrästä. Veroja maksetaan 
aivan liikaa noin viidesosan mielestä. Kuiten-
kin 41 prosenttia arvioi omien ansiotulojensa 
verotuksen olevan sopivaa. Juuri kukaan ei pi-
tänyt omaa verotustaan turhan kevyenä.

TNS Gallup kartoitti AKAVAn toimeksian-
nosta suomalaisten käsityksiä tuloverotuksen 
tasosta. Asiaa tarkasteltiin kolmen esimerkki-
tapauksen avulla.

Vastaajia pyydettiin kertomaan, mitä miel-
tä he olivat 1 200 euroa kuukaudessa ansaitse-
van verotuksesta (veron määrä 264 €). Samoin 
pyydettiin arvioimaan 2 400 euroa (vero 787 
€) sekä 5 800 euroa (vero 2 613 €) kuukaudes-
sa ansaitsevien verotuksen sopivuutta. Näiden 
esimerkkitapausten ohella haastateltuja pyydet-
tiin kertomaan, mitä mieltä he ovat omien an-
siotulojensa verotuksesta.

Tuloksissa havaittiin tiettyjä väestöryhmittäi-
siä painotuksia. Kokoomuslaiset ja sosiaalide-
mokraatit kritisoivat keskituloisten verotusta.

Kokoomuslaiset pitävät pienituloisimpien-
kin verorasitusta liian kovana, mutta herkeä-
vät osoittamaan sormella sitä voimakkaammin, 
mitä korkeammista ansioista on kysymys. Joka 
kolmas kokoomuksen kannattaja moittii 5 800 
euroa kuukaudessa ansaitsevien verotusta aivan 
liian kovaksi, kun heistä 21 prosenttia ajattelee 
sillä tavoin 1 200 euron kuukausitiliin kohdis-
tuvasta verorasituksesta. SDP:n kannattajien 
enemmistö pitää myös 5 800 euroa kuukau-

dessa ansaitsevien kohtelua liian kovana.
Palkansaajakeskusjärjestöjen jäsenet pitävät 

ansiotulojen verotusta yleensä ottaenkin liian 
kovana. Myötätuntoa saavat kaikki esimerkki-
tapaukset.

SAK:n jäsenet kuitenkin erottuvat kritisoi-
dessaan pienituloisten verotusta kovemmin 
kuin akavalaiset ja STTK:laiset. Mitä suurem-
mista ansiotuloista on kyse, sitä voimakkaam-
pana akavalaisten huoli erottuu muiden si-
nänsä ymmärtäväisestä näkemyksestä. Mitä 
paremmat henkilökohtaiset tulot, sitä toden-
näköisemmin verotus herättää närää. Tämä si-
nänsä arvattavissa oleva väite sai tutkimuksesta 
empiiristä todistusvoimaa. 

Vähiten ansaitsevista joka toinen pitää mak-
samiaan veroja sopivina. Kaksi viidestä on sitä 
mieltä, että vähempikin riittäisi. Heti kun an-
siot nousevat toiselle tuhannelle, jolloin tulon-
siirrot vähenevät, tyytymättömien suhteellinen 
osuus alkaa kasvaa.

Kriittisesti suhtautuvien osuus hypähtää ka-
tegoriassa 4 500 euroa kuukaudessa tai enem-
män. Tämä joukko jakaantuu varsin tasaisesti 
kolmeen vastausvaihtoehtoon: noin kolman-
nes kokee maksavansa veroja aivan liikaa, yhtä 
moni jonkin verran liian paljon ja kolmannes 
sopivasti. 

TSN Gallup haastatteli 2 014 suomalaista 
27.8.–26.9. Tilastollinen virhemarginaali on 
kaksi prosenttiyksikköä. ❏

Verogallup on kokonaisuudessaan luetta-

vissa AKAVAn nettisivuilla 

www.akava.fi /upload/tutkimukset/

verotus_akava_2003_suojattu.pdf

Kauppi, Taivainen 
ja Mäkelä jatkavat 
AKAVAn hallituksessa
■	Tekniikan Akateemisten Liitto sai entiseen 

tapaan kolme edustajaa AKAVAn 21-jäseni-

seen hallitukseen seuraavaksi kaksivuotiskau-

deksi. TEKin toiminnanjohtaja Heikki Kauppi ja 

yksikönjohtajat Yrjö Taivainen ja Jukka Mäkelä 

jatkavat hallituksessa. Kaupin varamies on 

TEKin viestintäjohtaja Ari Åberg ja Taivaisen 

varamies TEKin yksikönjohtaja Joel Salminen. 

Mäkelän varalla on Ympäristöasiantuntijoiden 

keskusliitton toiminnanjohtaja Arja Varis. 

 AKAVAn hallituksessa istuvat edellisten li-

säksi Insinööriliiton Matti Viljanen, Vesa 

Haakana ja Aimo Mikkonen, Akavan Erityisalo-

jen Keskusliiton Helena Lamponen, Ekonomilii-

tosta Markku von Hertzen ja Sture Fjäder, 

Lääkäriliiton Markku Äärimaa, Lakimiesliiton 

Jorma Tilander, Opetusalan Ammattijärjes-

töstä Erkki Kangasniemi, Helka-Liisa Hintsa, 

Pekka Koskinen, Päivi Koppanen, Liisa 

Souri ja Juha Jäske, sosiaalialan Talentiasta 

Eila Malmström, Psykologiliitosta Tuomo 

Tikkanen ja Tieteentekijöiden liitosta Klaus 

Sundbäck.

 AKAVAn hallituksen puheenjohtaja on Risto 

Piekka. Varapuheenjohtajiston hallitus valitsee 

keskuudestaan tammikuussa. ❏

Teksti: 

Pekka Immeli, tutkimuspäällikkö
Eugen Koev, ekonomisti
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Työmarkkina-avain 
päivittyi
■	Työmarkkina-avain on saanut uuden päi-
vityksen lokakuussa. Työmarkkina-avain on 
tarkoitettu oppaaksi työelämään tuleville ja 
siellä jo toimiville. Oppaassa on selvitetty 
keskeiset työelämän säännökset, työnteki-
jöiden ja työnantajien oikeudet ja velvolli-
suudet sekä sosiaaliturvan pääkohdat. Op-
paan tiedot perustuvat syksyn 2003 lain-
säädäntöön.
 Uusi versio on tarjolla toistaiseksi vain 
pdf-tiedostona ja se on löydettävissä 
AKAVAn kotisivuilta www.akava.fi kohdas-
ta Uutiset ja sieltä valikosta Tietoa työelä-
mästä.
 Työmarkkina-avaimen julkaisevat keskei-
set työmarkkinoiden keskusjärjestöt Työ-
suojelurahaston avustuksella. ❏

Teksti: Ari Åberg

Matti Viljanen YTN:n 
johtoon
■	Insinööriliiton 
puheenjohtaja 
Matti Viljanen on 
valittu akavalaisen 
Ylempien Toimihen-
kilöiden Neuvottelu-
järjestön puheen-
johtajaksi. Yksimie-
linen valinta tehtiin 
järjestön syyskokouksessa 9.12. Helsin-
gissä. Varapuheenjohtajiksi valittiin Teknii-
kan Akateemisten Liiton toiminnanjohta-
ja Heikki Kauppi ja Suomen Ekonomiliiton 
toimitusjohtaja Markku von Hertzen.
 Viljanen on johtanut YTN:ää aikaisem-
min vuosina 1995–99. Kauppi toimi pu-
heenjohtajana 2000–03. YTN-liitot ovat so-
pineet puheenjohtajapaikkojen kierrosta 
keskenään.
 Viljanen valittiin äskettäin uudelleen 
myös Insinööriliiton puheenjohtajaksi. ❏

Hallituksen veropaketti 
käy kansan kukkarolla
■	Vanhasen hallitus kohteli yritysveropakettinsa yhteydessä ylempiä 
toimihenkilöitä tylyllä tavalla. Hallitusohjelmassakin luvattu margi-
naaliverojen alennus jätettiin toteuttamatta. Jo olemassaoleviin eläke-
säästösopimuksiin puututtiin takautuvasti tavalla, joka vain korostaa 
tämän hallituksen epäluotettavuutta kansalaisten edessä. 

H
allituksen politiikka ansaitsee 
todella huonon arvosanan. 
Mitä voidaan enää sanoa po-
rukasta, joka ei noudata edes 
omaa ohjelmaansa? 

Edellisessä hallituksen tuloveronalennukses-
sa jäivät ylemmät tuloluokat ilman. Nyt olisi ol-
lut sopiva tilaisuus oikaista asia. Palkkatuloil-
laan elävät ylemmät tomihenkilöt pantiin kui-
tenkin kärsimään. Tämäkö on Suomen vastaus 
kiristyvään kansainväliseen verokilpailuun?

Progressio 
kiristyy jatkuvasti
Suomalaisten veromuutosten historia on prog-
ression kiristämisen historiaa. Aina kun vero-
tukseen kajottu, on progressiota kiristetty. Jopa 
Jäätteenmäen hallituksen ainoassa neutraalik-
si mainostetussa veronalennuksessa kävi siten, 
että progressio kiristyi kunnallisveron puolel-
la. Emme pyydä mahdottomia. Olisi kuitenkin 
kohtuullista, että ylempien toimihenkilöiden 
verotaakkaa edes joskus helpotettaisiin.

Alentamalla yhteisö- ja pääomaveroja, mutta 
jättämällä ylimmät marginaaliverot koskemat-
ta hallitus aiheutti ongelmia verotuksen neut-
raaliudessa. Kun  erot verokantojen välillä kas-
vavat, myös houkutus verokeinotteluun lisään-
tyy. Mahdollisuutta verokeinotteluun ei kuiten-
kaan ole niillä asiansa hoitavilla suomalaisil-
la, joilla on pelkkiä palkkatuloja. Hallitus kyy-
kyttää siis nyt perusteellisesti osaa palkansaa-
jakunnasta.

Kyllä kunnon kateus parhaim-
mankin osaamisen voittaa
Suomi perustaa menestymisen strategiansa kor-
kealle osaamiselle. Ainakin edellinen hallitus 
vielä teki niin.

Nyt kuitenkin hallitus on veropolitiikallaan 
antamassa osaajille korvatillikan, joka ei he-
vin unohdu. On selvää, että tämän seurauk-
sena koulutetun väestön maastamuutto li-
sääntyy. Meillä on edessämme myös yleinen 
työmotivaation lasku niilläkin, jotka tänne jää-
vät. Onko meillä todellakin varaa tähän? Onko 
meillä varaa siihen jatkuvaan tasapäistämiseen 
ja latistukseen, jota vasemmistossa solidaarisuu-
deksi kutsutaan?

Ei – ei meillä ole varaa taantua kiristyvässä 
kansainvälisessä kilpailussa. Se ei olisi kenen-
kään etu. Miksi sitten hallitus toimii näin – sa-
haa omaa oksaansa? Ei kai siihen ole muuta 
selitystä kuin kateus – kateus, joka on musta ja 
syvä kuin suomalainen suolampi.

Eikä tässä vielä kaikki. Hallitukselle ei riitä 
solidaarinen palkkapolitiikka, solidaarinen ve-
ropolitiikka ja solidaariset tulonsiirrot. Tarvi-
taan vielä solidaarisuuden kelmeä koura, joka 
käy käsiksi kansalaisten eläkesäästöihinkin.

Suomi ryhtyy ainoana EU-maana pääoma-
verottamaan yksityisiä lisäeläkkeitä. Samal-
la leikataan säästövaiheen verovähennysoi-
keutta 22 prosenttia! Kaiken lisäksi tämä to-
teutetaan osittain kajoamalla vanhoihin eläke-
sopimuksiin takautuvasti tavalla, joka enem-
mänkin kuin haiskahtaa sosialisoinnilta. 
Aiemmin muutokset on tehty vain uuteen 
vakuutuskantaan.

Hallituksen menettely heikentää vakavasti 
kansalaisten luottamusta koko sopimusyhteis-
kuntaa kohtaan. Politiikan pelikentällä kun on 
yksi osapuoli,jota mitkään säännöt ja sopimuk-
set eivät sido; valtakunnan hallitus. ❏

Schering 
irtisanoo 111
■	Lääkealan yritys Schering sanoo irti 
111 työntekijäänsä. Yrityksen tavoittee-
na oli aluperin päästä eroon 145 henkilös-
tä, mutta yt-neuvottelujen myötä päädyttiin 
111 irtisanomiseen. Ylempiä toimihenkilöi-
tä heistä on 52. Toimihenkilöistä saa pot-
kut myös 52 ja työntekijöistä seitsemän. 
Osa irtisanomisesta toteutuu tänä vuonna 
ja loput ensi vuonna. ❏


